

2020年12月29日 星期二

第653期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

我国首次针对袭警单独设置法定刑

12月26日下午,十三届全国人大常委会第二十四次会议表决通过刑法修正案(十一),将刑法第二百七十七条第五款修改为:“暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;使用枪支、管制刀具,或者以驾驶机动车撞击等手段,严重危及其人身安全的,处三年以上七年以下有期徒刑。”这是我国首次针对袭警单独设置法定刑。

和平时期,公安队伍是牺牲最多、奉献最大的一支队伍。近年来,一线公安民警在执法执勤中遭受阻挠执法、暴力抗法、造谣诽谤事件时有发生,多起性质恶劣的袭警案件引发广泛关注和强烈反响,社会各界纷纷呼吁严惩此类犯罪。多名全国人大代表、政协委员呼吁,在刑法中增设袭警罪,以更好地维护正常执法秩序,更好地保护一线执法执勤民警的人身安全,从法律层面进一步为维护民警执法权威构筑坚固防线。2019年12月27日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合印发《关于依法惩治袭警违法犯罪行为的指导意见》,进一步明确了惩治袭警违法犯罪行为的法律适用,突出了实际操作性,体现了司法机关对袭警违法犯罪行为依法严厉惩治、绝不姑息的决心和态度。

一直以来,公安部党委高度重视维护民警执法权威、保障民警合法权益。2018年12月19日,国务委员、公安部部长赵克志签署公安部第153号令,正式发布《公安机关维护民警执法权威工作规定》,并于2019年2月1日正式施行。今年8月10日,国务委员、公安部部长赵克志在十三届全国人大常委会第二十一次会议上就公安机关执法规范化建设工作情况报告时,建议在刑法中单独增设袭警罪。

刑法修正案(十一)将于2021年3月1日起施行。

据人民公安报

廊坊警方打防并举
守护群众“钱袋子”

河北法制报讯 (张永明)岁末年初是各类侵财违法犯罪高发期。为确保社会治安平稳,廊坊市各地警方连连出击,对严重影响群众生命财产安全的各类侵财犯罪实施快侦快破、打防并举,有效保护了群众的切身利益,震慑了盗抢骗犯罪。

12月10日,文安县公安局成功破获系列盗窃案,抓获犯罪嫌疑人2名,破案70余起。10月份以来,文安境内发生多起砸车玻璃盗窃车内物品以及盗窃电动车、摩托车案件。为此,文安警方成立专案组开展案件侦破工作。民警经过缜密侦查,将涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人鲁某和涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得的犯罪嫌疑人臧某抓获。二人分别交代了通过砸车玻璃实施盗窃车内财物作案60余起,盗窃电动车、摩托车10余辆以及非法收购盗窃赃物的不法事实。目前,犯罪嫌疑人鲁某、臧某已被刑事拘留。

12月16日,香河县公安局蒋辛屯派出所接一名群众报警称,其库房被盗,冰箱、空调等物品丢失。案发后,办案民警全面展开案件侦办工作,通过细致走访、调取公共视频进行研判,于12月20日将嫌疑人抓获。经讯问,犯罪嫌疑人李某如实供述了4次潜入该库房,盗窃冰箱、空调、桌椅等并变卖的事实。犯罪嫌疑人李某被刑事拘留。

为进一步维护辖区治安秩序,打击和预防侵财类违法犯罪,12月20日,固安县公安局新城区派出所民警走上街头、深入集市,开展防盗宣传活动。民警向摊主及过往群众发放宣传单,讲解防盗知识,提高群众防范意识。

省厅编审: 贾永华 66990801
编辑部主任: 安世乔 13932149635
副主任: 韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑: 刘 帅 18032890055
章彤华 15131450199
编辑部地址: 红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱: hbfzbgz@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

责编:章彤华

公安周刊



对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

“咱得对得起这身警服”

——记邢台市公安局刑警支队侵财犯罪案件侦查大队副大队长王运朝

□ 河北法制报记者 韩志强

脱下军装,穿上警服,2004年,26岁的王运朝成为一名刑警。16年来,他曾经因发高烧输着液出差执行任务,曾经孤身一人与健壮的绑匪搏斗,曾经连续两年“飘”在外地办理专案……有人问他,干嘛这么拼?他说,咱得对得起这身警服!

◆扫黑除恶斗争中显身手

从部队转业后,王运朝被分配到邢台市公安局原桥东分局刑警大队。进入一个全新的行业,两眼一抹黑的他勤学好问,很快成为队上执法办案的骨干。2006年,王运朝受命参与侦办邢台市孙某组织领导黑社会性质组织案。孙某等14人形成较为稳定的犯罪组织,非法控制拍卖会,达到以底价或较低价格自己中标或由其他指定竞买人中标的目的,中标后,再将物品高价卖出,从中获取高额非法利益,还实施抢劫犯罪1起、敲诈勒索犯罪9起、其他违法行为14起,获取非法利益数十万元。2007年9月21日,孙某犯组织领导黑社会性

质组织罪、敲诈勒索罪、故意伤害罪、故意毁坏财物罪、聚众斗殴罪、寻衅滋事罪,数罪并罚,被判处有期徒刑20年。“这是我第一次办理涉黑案件,从案件侦查,到移送审查起诉,中队长手把手地教我如何制作讯问、询问笔录,证据审查,撰写起诉意见书等,让我对案件涉及的司法程序、法律条款都烂熟于心。”这个案子办了一年多,回想起来,王运朝觉得一年多的摸爬滚打让他受益匪浅。

2012年初,因工作出色,王运朝被调到邢台市公安局刑警支队侵财犯罪案件侦查大队工作。侵财类案件占整个刑侦案件数量的70%,大量大要案件的侦办,让王运朝的业务能力、办案水平突飞猛进。2016年10月,王运朝被任命为大队副大队长。

2018年11月,隆尧县公安局接到指令成立5·31专案组,对石家庄市吴某等人组织、领导、参加黑社会性质组织案进行侦办。从制订抓捕方案,到信息研判,王运朝与专案组成员捆绑作业,全程跟进。该犯罪组织自2001年以来,长期盘踞在石家庄市及周边地区,多次实施开设赌场、组织卖淫、寻衅

滋事、非法拘禁及多种经济犯罪活动,严重影响了当地经济和社会生活秩序。22个月的时间里,专案组两次集中开展收网行动,共抓获犯罪嫌疑人172名,破获刑事案件35起,先后辗转北京、上海、黑龙江等多个省份,行程数十万公里,彻底查清了该犯罪组织的人员架构、作案方式及各类违法犯罪活动情况。该案先后被列为公安部挂牌督办案件、全国扫黑办挂牌督办案件。案件侦办过程中,面对错综复杂的人员流、数据流,王运朝和同事利用科学划分小组、画思维导图等方法,对海量账户数据进行统计分析,全面搜集固定了该犯罪组织的违法犯罪证据。最终,在主犯吴某未到案的情况下,法院依法判决126人,认定涉黑成员25人。

几年来,王运朝全程参与办理4起涉黑案及3个恶势力团伙案。

◆抓捕嫌犯机智果敢

王运朝个头不高,但看上去机敏干练。几次抓捕行动,他都险中取胜。

2007年,在侦办某恶势力团伙案时,团伙主犯躲到了沙河市一座矿上。经过侦查确定了嫌疑人的藏身

地点后,专案组决定突然袭击实施抓捕。当天6时许,王运朝和同事摸到嫌疑人所住的一处简易平房前,一脚把门踹开,冲进屋内,犯罪嫌疑人还没来得及反应就被死死地控制住。随后,抓捕民警在嫌疑人屋中搜出两把猎枪,一把顺在被窝里,另一把压在枕头底下,两把枪都已上膛。回想起当时那一幕,王运朝至今记忆犹新。

抓捕犯罪嫌疑人需要勇气,但更需要智慧,不但要确保抓捕成功,还得将风险降到最低。

2007年的一天晚上,王运朝正在单位值班,接到分局指挥中心指令:王某报警称,她在石家庄市打工的妹妹被绑架。王运朝向领导汇报后立即和报警人取得联系,进一步了解案情,教给她怎么和嫌疑人周旋,以便给警方争取时间解救人质。报警人反馈信息,绑匪指定她到车站南街等待。王运朝便装,在距离报警人十几米的街道另一侧,密切注视着周围的一切。一会儿,报警人接到一个电话,接听过程中,一辆出租车停在她的身边,她拉开车门坐在了副驾驶位置上。

(下转第8版)



12月27日上午,平山县公安局联合县国安办、县委政法委、县教育局,在平山中学组织开展了反恐怖主义法颁布五周年暨国家安全法进校园系列活动。民警通过悬挂横幅、设置展板和发放宣传单等形式宣传反恐知识,并利用电子滚动屏循环播放反恐防暴标语,提升了广大师生知恐、识恐、防恐能力,增强了维护国家安全的责任意识。

刘兆峰 王学海 摄

张家口公安夯实“四个基础”

盘活警务资源 提升治安防控能力

河北法制报讯 (田春雷)“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来,张家口市公安局坚持面向基层抓工作,持续推动工作重心下移、警力资源下沉,警务保障下倾,通过夯实“四个基础”,盘活警务资源,推动公安工作持续发展。

基础警务合成化。该局坚持警力跟着警情走,按照“人事对应、区域整合”的方式,张家口市公安局合理设置派出所。万全公安分局统筹考虑辖区警情、人口、地域等因素,整合北新屯派出所警力3人到万全派出所所合署办公,解决警力不足问题。北新屯派出所仅保留户籍和常态化治安巡逻工作。涿鹿县公安局全力推进矾山中心派出所的创建,在矾山镇、黑山寺乡、卧佛寺乡3个派出所间实现“党建活动、指挥联动、交巡警合一”联动,极大地提升了中心派出所实战水平。

基础保障标准化。采取机关

“减肥瘦身”、基层“补血强体”的方式,清退借调民警200余名,将150名机关民警下沉到派出所挂职,为派出所充实警力。同时,该局将新招录的民警一律下派到基层所队工作,严格服务年限,实行“走一补一”机制。截至目前,全市共有派出所民警1460名,占县级公安机关总警力的43.30%;共有社区民警571名,占派出所总警力的40.67%;全市共消除3人以下派出所101个。万全公安分局采用民警自荐、部门推荐相结合的方式,经局党委会讨论研究确定了25名民警从机关下沉到基层派出所,为每个农村派出所都配置了4名正式民警。怀来县公安局通过撤并行业派出所警力、离职老民警返岗社区、机关警力下基层和招录退伍军人等措施,为全县派出所增加警力400余人。

(下转第8版)

威县警方打掉一跨国婚姻诈骗团伙

后,这名缅甸籍妇女逃离。经石某辨认,依某即为逃走的缅甸籍妇女。

威县公安局经初查,判定此案应是团伙作案,立即成立专案组,刑侦、治安等多部门同步上案,对该案展开调查。

专案组经过细致工作,在威县境内又查实另外3起涉外婚姻诈骗案件,并锁定团伙主要成员宋某、多某(缅甸籍,宋某妻子)、李某、张某、段某和司机李某。因该案犯罪嫌疑人十分狡猾、反侦查能力较强,专案组

民警多次赴山东、广东、安徽等地抓捕,均无果而返。

在邢台市公安局刑警支队等部门的大力支持下,办案民警发现司机李某的活动轨迹。专案组指派4名精干警力连续追查李某,历时2天2夜、辗转3000余公里后,终于获得主要犯罪嫌疑人宋某藏匿在陕西西安的线索。专案组连夜出击,迅速展开收网行动,一举将该团伙9名主要成员(其中缅甸籍2人)全部抓获。

经查,宋某从2018年开始组织吴

某、崔某、李某、张某、段某、依某(缅甸籍)、多某(缅甸籍),以介绍对象结婚为名,向多名中国籍未婚男子索要彩礼,缅甸妇女在男方家中住一段时问后再趁机逃走。现已查实诈骗案件涉及河北、河南、山东、安徽等地,已破案7起,涉案金额100余万元。

目前,犯罪嫌疑人宋某、吴某、依某、多某因涉嫌诈骗罪被执行逮捕,李某、张某、段某因涉嫌诈骗罪已被移送起诉,崔某、李某某被取保候审,案件正在进一步侦办中。

送法下乡 筑牢平安路
——石家庄交警开展“美丽乡村行”活动侧记

□ 河北法制报记者 张世杰
通讯员 郭俊岭

“交通宣传进集市,交通安全入人心!”12月25日,深泽县公安交警大队宣传民警走进辖区集市,开展“美丽乡村”交通安全宣传活动。宣传民警用通俗易懂的语言向农村群众详细讲解开车不系安全带、骑摩托车不戴头盔以及酒驾醉驾、无牌无证等各类交通违法行为的危害性,提醒广大交通参与者自觉抵制交通陋习,时刻牢记遵法出行。

按照公安部交通管理局的统一部署,为进一步强化农村地区交通安全宣传工作,石家庄市公安局交通管

理局围绕“知危险会避险 安全文明出行”主题,在全市范围内开展了“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动。自11月20日活动启动以来,全市17支近200人的农村交通安全宣讲队伍陆续走进农村,面向重点人群和部位开展有针对性的交通安全宣讲,取得了良好效果。

特色普法接地气

针对山区乡村可能发生的交通事故特点,近期,灵寿县公安局交警大队重点对道路两侧区域村庄开展“知危险会避险”安全知识宣讲。民警进村送安全,耐心细致地解答道路交通安全法律法规和安全出行常识等相

关问题。截至目前,该大队已走进50余个村庄、30余个集市开展宣传,12月份该县交通事故数量较上月下降了13.65%。

石家庄市公安局交管局把“美丽乡村行”活动作为冬季交通安全宣传的重要契机,多次召开专门会议进行调度,要求各大队结合本辖区特点,充分发挥农村“两站两员”、农村工作队、大学生村官和交通志愿者等作用,开展进村入户宣传,提升农村交通安全宣传覆盖率。

其间,平山县公安交警大队为解决辖区快递从业人员头盔佩戴率低的问题,与快递公司建立日常沟通机制,巡回宣传队伍通过答题赠头盔、

日常监督等方式,督促企业狠抓头盔佩戴率。

主题宣传入民心

结合冬季农村地区群众出行特点,石家庄市公安局交管局重点围绕乘坐农用车、超员车出行和酒后驾驶等农村易发交通违法行为,组织交通安全宣讲团进村入户开展多频次、持续性主题宣传。

连日来,石家庄市公安局交管局交通安全宣讲团成员陆续走进石家庄市各乡村广场、集市、学校、农家庭等场所,采用“唱讲”交通的活动方式,唱安全歌曲、讲安全故事、送安全知识,(下转第8版)